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	     “Be not surprised if at the point you finish reading the book “The Resurrection of Exact

Science”  you have thrown overboard a lot of so called “proven theories”.

Thomas Arends
integrator@newpowers.org    http://www.newpowers.org/

	Не удивляйтесь, если, закончив читать книгу «Воскрешение точной науки», Вы выбросите за борт многие так называемые «доказанные теории».

Thomas Arends
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НОВАЯ ИНТЕРПРЕТАЦИЯ  РЕЛИКТОВОГО ИЗЛУЧЕНИЯ
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E-mail: kanphil@mail.ru
           Аннотация.  Новый анализ реликтового излучения показывает, что его источником является не мистический «Большой взрыв», а  процесс рождения атомов водорода  звездами  Вселенной.
           Ключевые слова. Фотон, электрон, спектр, атом водорода,   шкала электромагнитных излучений, температура.
Введение


Реликтовое излучение было обнаружено американскими физиками Пензиасом и Вильсоном в 1965 г., за что им была присуждена Нобелевская премия [1].


Экспериментальная зависимость интенсивности реликтового излучения от длины волны (рис. 1) подобна  зависимости излучения остывающего черного тела (рис. 2) [1]. Это явилось основанием считать, что реликтовое излучение – результат остывания Вселенной, образовавшейся при так называемом «Большом взрыве» [1]. 
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Рис. 1. Зависимость  реликтового излучения Вселенной от длины волны [1]

Мы уже показали ошибочность интерпретации многих фундаментальных экспериментальных данных с помощью физических теорий ХХ века [3], [4]. Настала очередь анализа существующей интерпретации реликтового излучения.
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Рис. 2.  Зависимость интенсивности излучения черного тела от длины волны [2]
            Зависимость интенсивности излучения черного тела (рис. 2)  от длины волны излучения хорошо описывается  формулой Планка
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где: 
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 - плотность излучения, Дж/
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м

;  
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 - частота излучения, Гц; 
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 - скорость света, м/с;  
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- постоянная Планка, 
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Дж

×

;  
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 - постоянная Больцмана, Дж/K;  
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 - абсолютная температура, K.

Физический смысл формулы Планка прояснился недавно,  после того, как был найден  вывод этой формулы, основанный на классических представлениях о сути процесса, который она описывает [3], [4]. Физический смысл первого сомножителя 
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- плотность фотонов в единице объёма.


Физический смысл величины 
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- энергия одного фотона. Математический и физический смысл следующего сомножителя 
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                (3)
-сумма ряда максвелловских распределений энергий фотонов, излучаемых электронами атомов и молекул при энергетических переходах с 
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 на все другие энергетические уровни атомов, которые находятся  в среде с температурой 
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.


С учетом физического смысла составляющих формулы Планка, физический смысл всей формулы – статистическое распределение количества фотонов разных энергий в полости черного тела с температурой  
[image: image17.wmf]T

.  Из этого следует, что в полости черного тела (рис. 2) максимальное количество фотонов, формирующих температуру 
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, имеют длину волны примерно 
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 м. Максимальное количество фотонов, формирующих температуру 
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, имеют длину волны около 
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 м. Вполне естественно, что остальная часть зависимости плотности излучения черного тела характеризует количество (плотность)  фотонов с другими длинами волн. 

На рис. 1 приведена зависимость плотности излучения Вселенной (реликтовое излучение) от длины волны излучения.  Считается, что формула (1) Планка описывает и эту зависимость, а температура Вселенной всего Т=3К. Если это так, то в зависимости плотности излучения Вселенной  отражена статистика распределения количества фотонов, излучаемых какими – то атомами Вселенной.  Чтобы выяснить химический элемент, атомы которого формируют реликтовое излучение, проведем более детальный анализ  структуры этого излучения. Для этого изменим рис. 1 так, чтобы длина волны увеличивалась вдоль оси ОХ так же, как у черного тела (рис. 2). Попутно повторим расчет теоретической зависимости по формуле (1) Планка. В результате будем иметь информацию, показанную на рис. 3.
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Рис. 3.  Зависимость  реликтового излучения Вселенной от длины волны:

теоретическая – жирная линия; экспериментальная – тонкая линия


Многократно повторенные расчеты по формуле Планка, дали результаты, которые отмечены светлыми  точками и жирной линией. Тёмные точки и тонкая линия – результат переноса экспериментальных данных с рис. 1. Нам не удалось воспроизвести более точный  перенос экспериментальных данных. Однако, и этого достаточно, чтобы увидеть аналогию между экспериментальной и теоретической зависимостями. Видимо, этого достаточно, чтобы  приступить к анализу  реликтового излучения.


Формула (1) Планка  характеризует плотность фотонной энергии в кубическом метре пространства. В полости черного тела при температуре 
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 и длине волны 
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, соответствующей  максимуму этой температуры,  она равна примерно 
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, а во Вселенной, в зоне максимума реликтового излучения  - 
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            Возникает вопрос: почему формула Планка работает в условиях, когда плотность энергии в единице объёма пространства отличается почти на 11 порядков? Ответ может быть один – потому что источник формирования обоих излучений один и тот же, а именно – энергетические переходы электронов в атомах.  Этому источнику и приписывается закономерность излучения черного тела. Закономерность же реликтового излучения приписывается какому-то мистическому «Большому взрыву». Почему? 

Астрофизик Ханнес Алвен рассматривает идею «Большого взрыва», как оскорбление здравого смысла [5]. Но его мнение игнорируется. Происходит это потому, что сила стереотипа научного мышления, сформированного ошибочными физическими теориями ХХ века, оказалась сильнее здравого смысла. Сейчас мы покажем, что лауреат Нобелевской премии Ханнес Алвен  прав. Источник реликтового излучения - не мистический «Большой взрыв», а процесс рождения атомов водорода звездами Вселенной.


Известно, что основным химическим элементом звезд  Вселенной является водород. Известно также, что атомарный водород существует при температуре  выше 
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. С увеличением этой температуры электрон атома удаляется от его ядра (протона), переходя на более высокие энергетические уровни. Чем выше температура, тем выше энергетический уровень, на котором находится электрон в атоме.


При энергии, равной энергии ионизации 
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электрон отрывается от протона и атом водорода разрушается. Если температура понижается, то электрон вновь соединяется с протоном и, по мере уменьшения температуры, переходит ступенчато с одного уровня на другой, приближаясь к протону и излучая фотоны. При этом энергия связи 
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 электрона с протоном изменяется по простой зависимости [3], [4]
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где 
[image: image32.wmf]n

- номер энергетического уровня, на котором находится электрон.  


Энергия связи электрона с протоном равна энергии фотонов, излучаемых им при энергетических переходах [3], [4]. Поскольку синтез атомов водорода происходит при высоких температурах, то температура звезд, как раз и формирует условия для синтеза этих атомов. В табл. 1 представлен спектр атома водорода. Посмотрим на возможности этого спектра формировать реликтовое излучение.

Таблица 1
Спектр атома  водорода
	Номер энергетического
уровня

	Энергия возбуждения (eV)


	Энергия связи электрона с ядром (eV)



	1

	-0.00000000000000075


	13.59800000000000000



	2

	10.19849999999999872


	3.39950000000000000



	3

	12.08711111111111168


	1.51088888888888896



	4

	12.74812500000000000


	0.84987500000000000



	5

	13.05408000000000000


	0.54391999999999992



	6

	13.22027777777777664


	0.37772222222222224



	7

	13.32048979591836672


	0.27751020408163264



	8

	13.38553125000000000


	0.21246875000000000



	9

	13.43012345679012352


	0.16787654320987654



	10

	13.46202000000000000


	0.13597999999999998



	11

	13.48561983471074304


	0.11238016528925620



	12

	13.50356944444444416


	0.09443055555555556



	13

	13.51753846153846016


	0.08046153846153846



	14

	13.52862244897959168


	0.06937755102040816



	15

	13.53756444444444416


	0.06043555555555555



	16

	13.54488281249999872


	0.05311718750000000



	17

	13.55094809688581376


	0.04705190311418685



	18

	13.55603086419753216


	0.04196913580246914



	19

	13.56033240997229824


	0.03766759002770083



	20

	13.56400500000000000


	0.03399500000000000



	21

	13.56716553287981824


	0.03083446712018140



	22

	13.56990495867768576


	0.02809504132231405



	23

	13.57229489603024384


	0.02570510396975426



	24

	13.57439236111110912


	0.02360763888888889



	25

	13.57624320000000000


	0.02175680000000000



	26

	13.57788461538461440


	0.02011538461538462



	27

	13.57934705075445760


	0.01865294924554184



	28

	13.58065561224489728


	0.01734438775510204



	29

	13.58183115338882304


	0.01616884661117717



	30

	13.58289111111111168


	0.01510888888888889



	31

	13.58385015608740864


	0.01414984391259105



	32

	13.58472070312499968


	0.01327929687500000



	33

	13.58551331496785920


	0.01248668503213958



	34

	13.58623702422145280


	0.01176297577854671



	35

	13.58689959183673600


	0.01110040816326531



	36

	13.58750771604938240


	0.01049228395061728



	37

	13.58806720233747200


	0.00993279766252739



	38

	13.58858310249307648


	0.00941689750692521



	39

	13.58905982905982976


	0.00894017094017094



	40

	13.58950125000000000


	0.00849875000000000



	41

	1 3.58991 076740035584


	0.00808923259964307



	42

	                  13.59029138321995520


	0.00770861678004535



	43


	    13.590645754461 87008


	0.00735424553812872



	44


	13.59097623966942208


	0.00702376033057851



	45


	13.59128493827160320


	0.00671506172839506



	46


	13.59157372400756224


	0.00642627599243856



	47


	13.59184427342689024


	0.00615572657311000



	48


	13.59209809027777792


	0.00590190972222222



	49


	13.59233652644731392


	0.00566347355268638



	50


	13.59256080000000000


	0.00543920000000000



	51


	13.59277201076508928


	0.00522798923490965



	52


	13.59297115384615424


	0.00502884615384615



	53


	13.59315913136347392


	0.00484086863652545



	54


	13.59333676268861440


	0.00466323731138546



	55


	13.59350479338842880


	0.00449520661157025



	56


	13.59366390306122496


	0.00433609693877551



	57


	13.59381471221914368


	0.00418528778085565



	58


	13.59395778834720512


	0.00404221165279429



	59


	13.59409365124964096


	0.00390634875035909



	60


	13.59422277777777920


	0.00377722222222222



	61


	13.59434560601988608


	0.00365439398011287



	62


	13.59446253902185216


	0.00353746097814776



	63


	13.59457394809775616


	0.00342605190224238



	64


	13.59468017578125056


	0.00331982421875000



	65


	13.59478153846153728


	0.00321846153846154



	66


	13.59487832874196480


	0.00312167125803489



	67


	13.59497081755401984


	0.00302918244597906



	68


	13.59505925605536256


	0.00294074394463668



	69


	13.59514387733669376


	0.00285612266330603



	70


	13.59522489795918336


	0.00277510204081633



	71


	13.59530251934140160


	0.00269748065859948



	72


	13.59537692901234688


	0.00262307098765432



	73


	13.59544830174516736


	0.00255169825483205



	74


	13.59551680058436864


	0.00248319941563185



	75


	13.59558257777777664


	0.00241742222222222



	76


	13.59564577562326784


	0.00235422437673130



	77


	13.59570652723899648


	0.00229347276100523



	78


	13.59576495726495744


	0.00223504273504274



	79


	13.59582118250280448


	0.00217881749719596



	80


	13.59587531250000128


	0.00212468750000000



	81


	13.59592745008382976


	0.00207254991617132



	82


	13.59597769185008896


	0.00202230814991077



	83


	13.59602612861082880


	0.00197387138917114



	84


	13.59607284580498944


	0.00192715419501134



	85


	13.59611792387543296


	0.00188207612456747



	86


	13.59616143861546752


	0.00183856138453218



	87


	13.59620346148764672


	0.00179653851235302



	88


	13.59624405991735552


	0.00175594008264463



	89


	13.59628329756343808


	0.00171670243656104



	90


	13.59632123456790016


	0.00167876543209877



	91


	13.59635792778649856


	0.00164207221350078



	92


	13.59639343100189184


	0.00160656899810964



	93


	13.59642779512082176


	0.00157220487917678



	94


	13.59646106835672320


	0.00153893164327750



	95


	13.59649329639889152


	0.00150670360110803



	96


	13.59652452256944384


	0.00147547743055556



	97


	13.59655478796896512


	0.00144521203103412



	98


	13.59658413161182976


	0.00141586838817160



	99


	13.59661259055198464


	0.00138740944801551



	100


	13.59664020000000000


	0.00135980000000000



	101


	13.59666699343201536


	0.00133300656798353



	102


	13.59669300269127424


	0.00130699730872741



	103


	13.59671825808275968


	0.00128174191724008



	104


	13.59674278846153984


	0.00125721153846154



	105


	13.59676662131519232


	0.00123337868480726



	106


	13.59678978284086784


	0.00121021715913136



	107


	13.59681229801729536


	0.00118770198270591



	108


	13.59683419067215360


	0.00116580932784636



	109


	13.59685548354515456


	0.00114451645484387



	110


	13.59687619834710784


	0.00112380165289256



	111


	13.59689635581527552


	0.00110364418472527



	112


	13.59691597576530688


	0.00108402423469388



	113


	13.59693507713994752


	0.00106492286005169



	114


	13.59695367805478656


	0.00104632194521391



	115


	13.59697179584121088


	0.00102820415879017



	116


	13.59698944708680192


	0.00101055291319857



	117


	13.59700664767331328


	0.00099335232668566



	118


	13.59702341281241088


	0.00097658718758977



	119


	13.59703975707930368


	0.00096024292069769



	120


	13.59705569444444416


	0.00094430555555556



	121


	13.59707123830339328


	0.00092876169660542



	122


	13.59708640150497280


	0.00091359849502822



	123


	13.59710119637781760


	0.0008988036221 8256



	124


	13.59711563475546368


	0.00088436524453694



	125


	13.59712972800000000


	0.00087027200000000



	126


	13.59714348702444032


	0.00085651297556059



	127


	13.59715692231384576


	0.00084307768615537



	128


	13.59717004394531328


	0.00082995605468750



	129


	13.59718286160687360


	0.00081713839312541



	130


	13.59719538461538304


	0.00080461538461538



	131


	13.59720762193345280


	0.00079237806654624



	132


	13.59721958218549248


	0.00078041781450872



	133


	13.59723127367290368


	0.00076872632709594



	134


	13.59724270438850560


	0.00075729561149476



	135


	13.59725388203017984

ё
	0.00074611796982167



	136


	13.59726481401383936


	0.00073518598615917



	137


	13.59727550748574720


	0.00072449251425222



	138


	            13.597285969334172161                          0.00071403066582651



	139


	13.59729620620050688


	0.00070379379949278




	140


	13.59730622448979456


	0.00069377551020408



	141


	13.59731603038076672


	0.00068396961923444



	142


	13.59732562983534848


	0.00067437016464987



	143


	13.59733502860775424


	0.00066497139224412



	144


	13.59734423225308672


	0.00065576774691358



	145


	13.59735324613555200


	0.00064675386444709



	146


	13.59736207543629312


	0.00063792456370801



	147


	13.59737072516081408


	0.00062927483918738



	148


	13.59737920014609152


	0.00062079985390796



	149


	13.59738750506733824


	0.00061249493266069



	150


	13.59739564444444416


	0.00060435555555556





Итак, формула Планка представляет собой математическую модель, описывающую  зависимость  плотности излучаемой энергии (плотности фотонов в единице объёма пространства) от длины волны излучения (фотонов).   Опишем словесно  формирование  статистической закономерности, описываемой формулой Планка. 


Максимуму плотности реликтового излучения соответствует длина волны излучения примерно равная 0,001м (рис. 3, точка 3). Энергия фотона, соответствующая  этой длине волны равна 
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Эта энергия соответствует энергии связи электрона атома водорода с протоном в момент его пребывания на 105 энергетическом уровне (табл. 1). Это значит, что при синтезе атома водорода свободный электрон, устанавливая связь с протоном, излучает  фотон с длиной волны 
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, соответствующий максимуму реликтового излучения (рис. 3, точка 3).  Конечно, процесс этот статистический. В других атомах электроны оказываются в момент синтеза атома водорода на других уровнях, близких к 105 уровню. Однако, большая часть атомов начинает  формироваться в условиях прихода электронов на 105-е энергетические уровни.


Что же будет делать электрон атома водорода в процессе его удаления от звезды? Так как температура среды будет понижаться, то он  начнет ступенчато переходить на более низкие энергетические уровни, излучая при этом фотоны. Например, при переходе со 105 на 104 энергетический уровень он излучит фотон с энергией (табл. 1) 
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Длина волны этого фотона равна
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Она соответствует длине волны реликтового излучения (точке 6 рис. 3). Далее, при последовательном переходе с одного энергетического уровня на другой, энергия излучаемых фотонов будет увеличиваться, а длина волны – уменьшаться. Последовательно переходя с уровня на уровень, электрон будет излучать фотоны, которые будут формировать интенсивность реликтового излучения в диапазоне (рис. 3) от точки 6 до точки 3.  

            При переходе с 29 на 28 энергетический уровень (табл. 1) электрон  излучит фотон с энергией
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Длина волны этого фотона также соответствует зоне максимума (точка 3 рис. 3) реликтового излучения (6). Таким образом, количество фотонов с длиной волны, соответствующей максимуму реликтового излучения, удваивается. Но это не всё. Некоторые атомы водорода окажутся в условиях с большим перепадом температур. В результате их электроны будут переходить с уровня на уровень не последовательно, а пропуская несколько уровней. Так, например, если электрон перейдет со 105 энергетического уровня на  75 энергетический уровень, то он излучит фотон с энергией
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      Длина волны этого фотона также близка к длине волны, соответствующей зоне максимума (точка 3 рис. 3) реликтового излучения.


Если электрон перейдёт со 105 энергетического уровня на  60 уровень, то он излучит фотон с энергией 
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, что соответствует интервалу между точками  1 и 2 на рис. 3.  При переходе  электрона с 15 энергетического уровня на 14 он излучит фотон с энергией 
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, что соответствует точке 1 на рис. 3.  Поскольку,  от 15 до, примерно, 2 энергетического уровня количество  уровней значительно меньше количества уровней от 105 до 15, то количество фотонов излученных при переходе с 15 уровня и ниже будет значительно меньше, количества (а значит и их плотность в пространстве) фотонов, излученных при переходе со 105 на 15 энергетический уровень.  Поэтому интенсивность излучения с длиной волны меньше  
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 резко уменьшается  (рис. 3, точки 2  и 1). К этому следует добавить, что в момент перехода электрона с 15-го уровня и ниже излучаются фотоны другого диапазона. Например, при переходе электрона с 15-го на 2-ой энергетический уровень излучается фотон с энергией  
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 и длиной волны, соответствующей световому диапазону
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Кроме этого, в зоне от 4-го энергетического уровня и ниже начинается процесс синтеза молекул водорода, при котором также излучаются фотоны светового диапазона. Так как при синтезе атомов водорода рождается больше  фотонов, чем при синтезе молекул, то плотность фотонов, рождающихся при синтезе молекул водорода во Вселенной будет значительно меньше, плотности фотонов, рождающихся при синтезе атомов водорода.


Таким образом, причина отсутствия экспериментальных данных при длине волны реликтового излучения меньше 0,0005 м (рис. 3) получает  объяснение.



 Поскольку  закономерность изменения плотности реликтового излучения формируется при рождении атома водорода – первого и самого простого химического элемента, то у нас есть основание назвать это излучение «Начальным», а значит и  реликтовым. Оно родилось тогда, когда появился атом водорода и с тех пор отражает постоянно текущий процесс его рождения в недрах звёзд.


Из новой интерпретации реликтового излучения следует большое количество новых следствий. Часть из них мы изложим здесь. Прежде всего, обратим внимание на то, что зависимость интенсивности реликтового излучения от длины волны формируется разным количеством фотонов в единице объёма. Наибольшее количество фотонов в единице объёма соответствует максимуму реликтового излучения. Из нашего анализа следует, совпадение длин волн фотонов с длиной волны излучения. Поскольку плотность излучения формируется количеством фотонов с определённой энергией, то все они передают электронам антенне приёмника  импульсы, соответствующие их энергиям, а значит и длинам волн. В результате длина волны излучения и длина волны фотонов, формирующих его,  совпадают.  Из этого следует, как мы уже  неоднократно отмечали в прежних публикациях, что длина волны фотона не может быть больше длины волны  реликтового излучения [3], [4].


 К этому следует добавить, что реликтовое излучение может усиливаться стареющими фотонами. Это обусловлено тем, что все фотоны с длиной волны меньше длины волны реликтового диапазона, согласно эффекту Комптона, увеличивают длину своей волны в процессе взаимодействия с атомами и молекулами среды. Теперь мы видим, что пределом этого увеличения является реликтовый диапазон.


Существует  закон смещения Вина, который позволяет определять длину волны 
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максимума излучения, соответствующего любой температуре 
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где 
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Для максимумов температуры 2000 и 1500 К излучения черного тела (рис. 2), имеем соответственно:
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Считается, что средняя температура Вселенной около Т=3К. Закон смещения Вина точно предсказывает длину волны максимума излучения, соответствующего этой температуре (рис. 1, рис. 4,b).
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Таким образом, факт связи максимумов  излучения  от 
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  со спектрами атомов, можно считать доказанным. Теперь предстоит анализ этого диапазона излучения, в результате которого будет установлена предельно большая длина волны фотона.

Предварительно обратим внимание на показатель степени в формуле (1) Планка. 
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 - тепловая энергия  фотона эквивалентная кинетической энергии молекулы идеального  газа, поглотившей или излучившей этот фотон, поэтому 
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Так как температура Вселенной равна примерно  
[image: image59.wmf]K
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, то длина волны фотона, соответствующего  этой температуре,  определится по формуле 
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          Энергия фотона, имеющего такую длину волны, относится к межуровневым переходам электрона в атоме. Определим её.
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          Эта энергия соответствует энергии фотона, излучаемого электроном атома водорода при переходе с  47 на 46 энергетический уровень.
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Итак, формулы (17) и  (20) дают близкие результаты. Поскольку фотоны реликтового диапазона формируются электронами атомов водорода, то можно использовать  спектр этого  атома  для выявления максимальной длины волны фотона.  


Если Вселенная имеет температуру близкую к Т=3К, то длина волны фотона, формирующего эту температуру, в соответствии с формулой Вина (11), равна 0,001м. Энергия связи электрона атома водорода, соответствующая этой длине волны (табл. 1),   равна  0,00123337 eV и соответствует пребыванию электрона на 105 энергетическом уровне (табл. 1).

           В первом приближении величину длины волны фотона, соответствующую  максимуму реликтового излучения, можно считать близкой к максимальной  длине и равной 0,001м.  Вторым приближением можно считать величину 0,005м, которая получается при расчете по формулам (16) и (19).

            Теперь мы должны учесть, что переход электрона со 105 энергетического уровня на 104 энергетический уровень является первым неизбежным переходом, в результате которого электрон обязательно излучит фотон с энергией 0,000024eV (7). Длина волны фотона, соответствующего этой энергии, равна 0,05м.  Это – третье приближение к максимальной длине волны фотона.


Из этого следует, что если 105 энергетический уровень электрона атома водорода является предельным,  то максимальная длина волны фотона не может быть больше 0,05м. Электрон атома водорода не сможет излучить фотон с большей длиной волны. 


Мы уже показали, что если все электроны любого атома присутствуют в нём, то их энергии связи с ядрами изменяются по такому же закону, что и энергии связи электрона атома водорода и не могут иметь меньших значений на соответствующих энергетических уровнях [3], [4]. Из этого следует, что электроны всех  атомов, так же не смогут излучить фотоны с длиной волны больше 0,05м. Следовательно, у нас есть основания считать эту длину волны фотона предельной или очень близкой к предельной величине.


Тут сразу возникает вопрос об источнике излучений реликтового диапазона, соответствующем излучению с длиной волны больше 0,05м. 
          Анализ рис. 3 показывает, чтобы уменьшить расхождения между результатами расчета по формуле Планка и результатами измерений,  необходимо повторить измерения интенсивности излучения Вселенной. Причем, провести эти измерения с большей точностью, чем раньше. Если эти расхождения удастся уменьшить, тогда возникнет необходимость объяснения причин формирования излучения с длиной волны более 0,05м.


Поскольку длина волны более 0,05м – дециметровый диапазон,  то источником излучения таких волн являются технические устройства, передающие радио и теле информацию не единичными фотонами, а их импульсами  (рис. 4). Сразу возникает вопрос: во сколько раз длина волны фотона (на рис. 4 это – шарики) отличается от длины  волны импульса фотонов 
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Чтобы антенна, поглощающая и излучающая фотоны с длиной волны 
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 начала передавать информацию, надо сделать так, чтобы она излучала фотоны не непрерывно, а импульсами с длиной волны, например,  0,5 м. Тогда длина волны импульса (рис. 4) будет в 
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 раза больше длины волны фотонов, формирующих этот импульс. 
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Рис. 4. Схема электромагнитной волны длиною  
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 Отметим, что закономерности излучения черного тела и Вселенной отличаются тем, что  первая  из них формируется энергетическими переходами электронов атомов различных химических элементов при сравнительно низкой температуре (
[image: image71.wmf]K

2000

»

), вторая формируется энергетическими переходами электронов в основном атомов водорода при значительно большей температуре 
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. Фотоны, излученные электронами атомов водорода в процессе их удаления от звезд,  заполняют Вселенную.
Заключение

Излучение Вселенной, названное реликтовым, формирует охлаждающийся атомарный водород, который рождается в недрах звёзд Вселенной.


Реликтовое излучение не имеет никакого отношения к так называемому «Большому взрыву».
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